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БУДІВНИЧИЙ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ. 

Один з будівничих української державності, член 

уряду Української Народної Республіки, відомий діяч 

українського соціалістичного руху, історик, публіцист, 

викладач, письменник професор Панас Феденко багато 

зробив для України, для її омріяної незалежності.  

Панас Васильович Феденко народився 13 грудня 

1893 року у великій селянській сім’ї на хуторі над 

річкою Зеленою на території колишніх вольностей 

Війська Запорізького.   Його батько, Василь Гнатович, 

походив із кріпацької родини. Панас був дев’ятою 

дитиною в родині, яка нараховувала десять дітей. 

Батько, аби діти не зосталися неписьменними, 

переселив сім’ю в село Веселі Терни над річкою 

Саксаганню, де були дві школи. Нині Веселі Терни – частина 

м. Кривий Ріг. 

Освіту Панас Феденко почав здобувати спочатку у місцевій школі, а трохи 

згодом, за порадою вчителів, поїхав навчатися до шестикласної школи у 

Верхньодніпровську. Далі було навчання в гімназії міста Олександрії, що на 

Єлисаветградщині (нині Кіровоградська область). Там він познайомився з 

Дмитром Чижевським,майбутнім славетним філософом і славістом, професором. 

З яким вони  приятелювали аж до смерті Дмитра Івановича. 

Після закінчення гімназії П.Феденко вивчав історію і класичну філологію в 

Історико-філологічному інституті (1913-1917 рр.) у Петербурзі. Він готувався 

бути учителем середньої школи – гімназії. На цей же час припадає початок його 

діяльності як журналіста в місячнику «Украинская Жизнь», що виходив у 1912-

1917 роках у Москві під редакцією Симона Петлюри.  Зі спогадів П. Феденко: «Я 

почав свою журналістську кар’єру в місячнику «Украинская Жизнь» і то зовсім 

випадково… З початком весни 1914 року царський уряд заборонив українську 

пресу у всій Російській імперії. Тому «Украинская Жизнь» була єдиним органом, у 

якому, хоч під строгою цензурою, могла виступати явно українська політична 

думка». Водночас він був співробітником часопису «Наше життя», який видавала 

Українська соціал-демократична партія за участю Володимира Винниченка, 

Сергія Вікула, Левка Чикаленка, Михайла Мироненка та інших.  

Саме в російській столиці П.Феденко ознайомився з соціалістичними ідеями 

і в 1915 році став членом Української Соціал-демократичної партії. Панас 

Феденко брав активну участь у революційних подіях у Петрограді 1917 року, 

працюючи в місцевій організації УСДРП. 
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Закінчивши навчання, у червні 1917 року, коли революція стала 

повновладною господаркою імперії Миколи Романова, П.Феденко повернувся на 

Україну, де відразу почав опікуватися 

революційними справами у рідному 

Верхньодніпровському повіті. Освічених 

кадрів катастрофічно не вистачало, і 

Панаса Васильовича Інформаційне 

бюро Української Центральної Ради 

уповноважило бути інструктором з 

питань політичної освіти та 

організатором українських 

національних сил. Панасу Васильовичу повсякчас 

доводиться виступати з промовами й порадами, 

підтримувати постійний зв’язок з провідниками Вільного Українського Козацтва 

в промислових центрах повіту, що від листопада 1917 року вели збройну 

боротьбу з більшовицькою «червоною гвардією». До того ж селяни 

Верхньодніпровського повіту на з’їзді у серпні 1917 року обрали П.Феденка своїм 

представником до Центральної Ради у Києві. Однак, йому не часто доводилося 

бувати на засіданнях цього представницького органу. Сам П.Феденко з приводу 

цього зазначав : “Хоч я і був членом Центральної Ради, але мені довелося тільки 

один раз протягом 1917 – 1918 років бути присутнім на її засіданнях. Обставини 

так склалися, що я мусив перебувати в Катеринославі, редагуючи органи соціал-

демократичної партії “Наше слово,” “Голос робітника”, “Наша справа”. 

Влітку 1917 року Панас Феденко разом зі своїми приятелями – 

прихильниками освіти народу – заходився створювати українську гімназію у 

Веселих Тернах. Ця школа була відкрита у вересні 

1917 року заходами місцевих українських громадян, 

де Панас Феденко почав викладати українську мову та 

історію. Серед учнів Весело-Тернівської гімназії була й 

відома зв’язкова повстанців Віра Бабенко. 

Влітку 1918 року П. Феденко переїхав у 

Катеринослав, щоб працювати в пресі. Тоді почалася 

його співпраця з Ісааком Мазепою, пізніше прем’єр-

міністром УНР. Феденко критично оцінював стан та 

рівень розвитку українського національно-

визвольного руху в Катеринославі. В грудні 1917 року 

почала виходити українська соціал-демократична газета 

«Наше слово», редакторами якої були І. Мазепа та П. Феденко. Ще одним із 

аспектів діяльності П. Феденка була робота з українізації школи. З вересня 1918 

року він працював викладачем українознавства у Катеринославському 



вчительському інституті. Цей предмет передбачав вивчення студентами 

української мови та історії.    

Бурхливі революційні події не дали змоги займатися улюбленою 

вчительською справою. Після падіння гетьманського режиму йому разом з 

іншими катеринославськими соціал-демократами довелося зі зброєю в руках 

боротися з більшовицькими загонами, які намагалися захопити Катеринослав. 

 

  

  

 

 

 

 

 

У січні 1919 року Панаса Феденка та Ісаака Мазепу обирають делегатами VI 

з’їзду УСДРП та Трудового конгресу України, що походили в Києві. Панас Феденко 

стає автором резолюцій, що були покладені в основу «Закону про владу» та 

Універсалу Трудового конгресу, який затверджував злуку Української Народної 

Республіки та Західно-Української Народної Республіки (28 січня 1919 року). 

Після того, як головою уряду УНР став Ісаак Мазепа, Панас Феденко став 

одним із політичних референтів при українській армії (йому, нагадаємо, було 

лише 25 років!). Бере також участь у складанні Декларації «Від правительства 

УНР», яка була затверджена в Чорториї (на Волині), а потім бере участь в 

Першому Зимовому поході (6 грудня 1919 р. — 6 травня 1920 р). 

Просування більшовицьких військ в Україну змусило Панаса Феденка 

переїхати до Львова, а згодом до Польщі. В березні 1921 року в місті Тарнові 

почав працювати уряд УНР в екзилі (тобто в еміграції), в якому Панас Феденко 

був представником від УСДРП. Там же, в Польщі, він став видавати журнали 

«Вільна Україна» та «Соціалістична думка». Ставлення польської адміністрації до 

всього українського було вкрай негативним, і тому через деякий час Панас 

Феденко та Ісаак Мазепа переїжджають до Німеччини. 

В українському посольстві в Берліні Панас Феденко робить доповідь про 

становище населення України після встановлення в країні більшовицької влади. 

В 1923 році в Берліні з друку виходять його праці «Українська національна та 

визвольна боротьба», та в співпраці з Ісааком Мазепою «Голод в Україні». 



З 1923 по 1945 рік Панас Васильович проживає в Чехо-Словаччині, у Празі. 

Тут він поєднує політичну і наукову діяльність. В 1923 році Панас Феденко 

захищає докторат на філософському факультеті Українського Вільного 

університету в Празі. З наступного року він на викладацькій роботі в 

Українському Високому педагогічному інституті імені Михайла Драгоманова, де 

через деякий час займає посаду завідуючого кафедрою, а пізніше — декана 

історичного факультету. В 1932 році він стає доцентом Українського Вільного 

університету. 

Використовуючи наукові бібліотеки та архіви Праги, Панас Феденко 

отримав необхідні джерела, які допомогли йому дослідити українську історію 

Козацької доби. Всі його історичні розвідки були високо оцінені провідними 

істориками того часу. В цей період його діяльності виходять перші 

фундаментальні дослідження з української політичної історії початку ХХ 

століття. Серед таких перших робіт П.Федченка була книга «Українській 

громадській рух у ХХ столітті», видана в 1933 році. 

Після Другої світової війни Панас Феденко оселяється в Німеччині. Він 

продовжує свою політичну роботу, бере участь у роботі Української Національної 

Ради. В 1951 році видає книгу «Україна, її боротьба за свободу», в якій як 

безпосередній учасник намагається висвітлити процес національно-визвольних 

змагань першої половини ХХ століття. 

Український політичний рух надзвичайно активний в першій половині ХХ 

століття, з часом переживає деякий спад, стає пасивним і все більше зводиться до 

елементарної демагогії та боротьби інтересів різних політичних партій, течій та 

груп. Це, звичайно, дуже розчарувало Панаса Феденка. Після смерті Ісаака Мазепи 

в березні 1952 року, він відходить від політики і всього себе присвячує науково-

дослідницькій роботі. 

Після переїзду до Лондона Панас Феденко починає видавати газету «Наше 

слово». Там же через деякий час виходять його книги: «Український рух XX 

століття», «Ісаак Мазепа — борець за волю України» (написана в пам’ять про 

свого товариша). Друкуються його літературні твори: «Несмертельна слава» 

(вийшла в світ під псевдонімом Василь Тирса), «Amor Patrial»... 

В 1959 році Панас Феденко повертається до Німеччини, де працює в 

Мюнхені на запрошення Інституту вивчення СРСР. Останні роки життя вже в 

якості вченого досліджував еволюцію комуністичного режиму в СРСР і видав 

низку праць, зокрема: «Марксистські і більшовицькі теорії національного 

питання», «Соціалізм давній і новочасний», «Нова історія СРСР»...  

Помер Панас Феденко у Мюнхені 10 вересня 1981 році. 



 

НАУКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ПАНАСА ФЕДЕНКА. 

Дослідницькі праці П. Феденка засвідчують, що в його 

особі українська наука мала ерудованого вченого-історика 

широкого профілю. П. Феденко – об’єктивний аналітик, 

проникливий історик, який на багатім документальнім 

матеріалі, власному життєвому досвіді простежує основні 

тенденції суспільного розвитку, політичної боротьби 

різних партій і течій, прагне з’ясувати, які саме обставини, 

фактори, події були визначальні в історії України, мали 

найбільший вплив на формування демократичних 

поглядів, сприяли виробленню національно-визвольних 

концепцій. 

Належачи до чільних представників Української 

соціал-демократичної робітничої партії,          П. Феденко 

підходив до цих питань з точки зору цієї партії, яка була 

неоднорідною, в якій проявлялися різні підходи до 

політичних подій. Але він як політик твердо стояв на 

позиціях суверенності України, відстоював ідеали рівності 

всіх народів, демократії, незалежності. Так, у своїй праці 

«Український рух у ХХ столітті» він пише: «Український 

національний рух на початку двадцятого віку в час 

революції 1917 року йшов під прапором демократії. 

Символом перемоги демократичної ідеї було 

проголошення самостійної і соборної Української Народної 

Республіки…  Успіх визвольної боротьби України буде 

зв’язаний з перемогою ідей політичної свободи і соціальної справедливості в 

цілому світі. Доля України не буде рішатися окремо, а разом з іншими 

поневоленими націями». 

Проникливе передбачення! Нажаль, всі наукові праці і художні твори 

Панаса Феденка за радянських часів були заборонені й лише із здобуттям 

Україною незалежності  з’являються можливості вивчати праці видатних 

земляків. 
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ПАНАС ФЕДЕНКО-ПИСЬМЕННИК. 

Художня спадщина Панаса Феденка охоплює: 

кілька десятків оповідань, опублікованих у 

періодичній пресі, а також виданих окремими 

книжечками («Своєю рукою», «Ненависть», 

«Сільська любов» та інші), низку повістей, що 

з’явилися під справжнім прізвищем автора і під його 

літературним псевдонімом Василь Тирса. 

Основний творчий доробок автора – його 

повісті на історичні теми. «Гомоніла Україна» 

(1942), «Гетьманів кум» (1943), «Несмертельна 

слава» (1953). На Україні більш відома його повість 

«Вітер зі степу», що є складовою частиною епопеї 

«Гомоніла Україна», яка вийшла тиражем 50 тисяч 

примірників у львівському видавництві «Червона калина».  

Панас Феденко-письменник сформувався і виріс на тому «історичному» 

матеріалі, який він досліджував як учений. Проблематика його творів звернена 

до часів Козаччини, які він описує спираючись на документальні джерела, 

фольклорні пам’ятки, висвітлюючи їх, як письменник,  засобами художнього 

зображення. При цьому він дотримується принципу, що повість історична це не 

достеменна історія, що в ній достовірність поєднується з художнім вимислом. 

Сторінками повістей «Гомоніла Україна» та «Несмертельна слава» постає 

широка панорама національно-визвольної боротьби українського народу проти 

польсько-шляхетьського та турецько-татарського поневолення, воскресають як 

звитяжні, тріумфальні битви козацтва, так і трагічні сторінки історії народу,  

вимальовуються історичні постаті: Богдан Хмельницький і Владислав ІУ, 

полковник Кричевський і Станіслав Конєцпольський, Максим Кривоніс, Ярема 

Вишневецький та інші. П. Феденко добре знав життя і побут козацтва, взаємини 

України періоду національно-визвольних війн з Польщею і Туреччиною, уміє 



«вихопити» з минулого нашого народу важливі і характерні події, образи, живити 

і поповнити їх, присвячених добі Хмельницького і Сагайдачного, червоною 

ниткою проходить ідея справедливості національно-визвольних війн 

українського народу.  

Автор возвеличує борців за волю України, співає, мовлячи його словами, 

«гімн геройським подвигам і стражданням народу, що йому доля судила жити 

при битій дорозі, край Дикого поля». Його серце сповнене любов’ю до народу, 

глибоко сприймає його болі і страждання. Оповідь його – щира, безпосередня, 

події розгортаються плавно, художні образи змальовані скупими штрихами, 

картини природи лаконічні. Характерною рисою творчої манери автора є вміння 

побудувати живу, динамічну оповідь, змалювати колоритну картину чи то 

побуту козацтва, чи його військового походу сушею і морем. 

Історичні повісті П. Феденка  з козацької доби: 

«Гомоніла Україна» (Прага, 1942); 

«Гетьманів кум» (Прага, 1943); 

«Несмертельна слава» (Лондон, 1953, під псевдонімом В. Тирса), 

«Amor Patriae» (1962). 

 За статтями Федіра Погребенника, Анатолія Голуба, Миколи Чабана. 
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